 проект
Закон
Приднестровской Молдавской Республики

О внесении изменений в Закон Приднестровской Молдавской Республики                                            «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» 

Статья 1. Внести в Закон Приднестровской Молдавской Республики 
от 3 июня 2008 года № 481-З-IV«О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» (САЗ 08-22) с изменениями и дополнениями, внесенными законами Приднестровской Молдавской Республики от 6 августа 2009 года № 838-ЗИД-IV (САЗ 09-32); от 15 января 2015 года № 18-ЗИ-V (САЗ 15-3); от 21 марта 2020 года № 54-ЗИД-IV (САЗ 20-12); от 15 июня 2020 года № 77-ЗИД-VI (САЗ 20-25), следующие изменения. 
1. Пункт 1 статьи 33 изложить в следующей редакции:
«1. Больные инфекционными заболеваниями, лица с подозрением на такие заболевания и лица, находившиеся в контакте с больными инфекционными заболеваниями, а также лица, являющиеся носителями возбудителей инфекционных болезней, подлежат обязательному медицинскому освидетельствованию, медицинскому наблюдению, а при наличии медицинских показаний - обязательному лечению. 

Больные инфекционными заболеваниями, представляющими опасность для окружающих, лица с подозрением на такие заболевания, лица, находившиеся в контакте с больными инфекционными заболеваниями, представляющими опасность для окружающих, а также лица, являющиеся носителями возбудителей инфекционных болезней, представляющими опасность для окружающих, в случае отказа от медицинского освидетельствования, медицинского наблюдения и лечения подлежат обязательной временной изоляции либо обязательной госпитализации для медицинского освидетельствования, наблюдения или лечения по постановлению главного государственного санитарного врача Приднестровской Молдавской Республики либо его заместителя, главных государственных санитарных врачей городов и районов либо их заместителей. 
В случае неисполнения лицами, указанными в части второй настоящего пункта, постановления главного государственного санитарного врача Приднестровской Молдавской Республики либо его заместителя, главных государственных санитарных врачей городов и районов либо их заместителей об обязательной временной изоляции либо об обязательной госпитализации, они подлежат обязательной временной изоляции либо обязательной госпитализации на основании судебного решения, принятого в порядке, предусмотренном законодательством Приднестровской Молдавской Республики».
2. Подпункт 1) подпункта е) пункта 1 статьи 50 изложить в следующей редакции:
«1) об обязательной госпитализации для медицинского освидетельствования, наблюдения, лечения или об обязательной временной изоляции больных инфекционными заболеваниями, представляющими опасность для окружающих, и лиц с подозрением на такие заболевания – в случае отказа от обязательной госпитализации или обязательной временной изоляции в добровольном порядке».
3. Подпункт 2) подпункта е) пункта 1 статьи 50 изложить в следующей редакции:
«2) о проведении обязательного медицинского освидетельствования, наблюдения, лечения или об обязательной временной изоляции граждан, находившихся в контакте с больными инфекционными заболеваниями, представляющими опасность для окружающих - в случае отказа от обязательной госпитализации или обязательной временной изоляции в добровольном порядке».
4. Подпункт 3-1) подпункта е) пункта 1 статьи 50 изложить в следующей редакции:
«3-1) об обязательной временной изоляции лиц, которые являются носителями возбудителей инфекционных заболеваний, представляющих опасность для окружающих, и могут являться источниками распространения инфекционных заболеваний, представляющих опасность для окружающих - в случае отказа от обязательной временной изоляции в добровольном порядке».


Статья 2. Настоящий Закон вступает в силу со дня, следующего за днем его официального опубликования.





 
