Отчет 
[bookmark: _Hlk46907114]Контрольно-ревизионного отдела
[bookmark: _Hlk46907081]о проделанной работе 
за ноябрь 2021 года.

Сотрудниками КРО Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской Республики проведены внеплановые служебные проверки на предмет организации качества лечебного питания в подведомственных лечебно-профилактических учреждениях:
[bookmark: _Hlk87866154]- ГУЗ «Днестровская городская больница» на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 28 сентября № 702-ОД «О проведении внеплановых проверок в подведомственных лечебно-профилактических учреждениях» ревизия - 12 ноября 2021 года;
[bookmark: _Hlk90541576][bookmark: _Hlk87865829]- ГУ «Республиканский центр матери и ребёнка» на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 28 сентября № 702-ОД «О проведении внеплановых проверок в подведомственных лечебно-профилактических учреждениях» ревизия - 24 ноября 2021 года;
- ГУ «Республиканская клиническая больница» на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 28 сентября № 702-ОД «О проведении внеплановых проверок в подведомственных лечебно-профилактических учреждениях» ревизия - 26 ноября 2021 года;
- ГУ «Республиканская туберкулёзная больница» на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 28 сентября № 702-ОД «О проведении внеплановых проверок в подведомственных лечебно-профилактических учреждениях» ревизия – 30 ноября 2021 года.

Лечебно-профилактическим учреждениям были вынесены предписания о разработке мероприятий по устранению выявленных нарушений и принятию мер по недопущению их впредь.
Во время проверок производилось снятие проб приготовленной пищи, во всех случаях приготовленные блюда била доброкачественными и вкусными, при опросе пациентов стационара были только положительные высказывания и отмечено что рацион питания в последнее время улучшился и стал намного разнообразнее.

[bookmark: _GoBack]Кроме того, в ноябре 2021 года проведены плановые инвентаризации медико-фармацевтической продукции в следующих лечебно-профилактических учреждениях:
- ГУ «Бендерский центр матери и ребёнка» - 22.11.2021г.;
- ГУ «Республиканский госпиталь инвалидов ВОВ» - 25-26.11.2021г.;
- ГУ «Республиканская туберкулёзная больница» - 29.11.2021г.


Начальник Контрольно-ревизионного отдела                                                  Т.В. Булига
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