Отчет 
[bookmark: _Hlk46907114]Контрольно-ревизионного отдела
[bookmark: _Hlk46907081]о проделанной работе 
за апрель 2022 года.
Сотрудниками КРО Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской Республики проведены плановые и внеплановые контрольные мероприятия в следующих подведомственных лечебно-профилактических учреждениях:
[bookmark: _Hlk100318103]- ГУ «Республиканский центр матери и ребенка» на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 28 марта 2022 года № 311-ОД проведены контрольные мероприятия на предмет соблюдения установленного порядка при оказания платных медицинских услуг и лечебного процесса в первом отделении гинекологии и онкогинекологии.  
На основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 15 февраля 2022 года № 154-ОД «О проведении внеплановых контрольных мероприятий» проведены следующие внеплановые контрольные мероприятия, на предмет:
[bookmark: _Hlk97730212][bookmark: _Hlk100318756]- соблюдения требований действующего законодательства при начислении оплаты труда, пособий по временной нетрудоспособности, доплат сотрудникам, задействованным в мероприятиях по борьбе с коронавирусной инфекцией, в части порядка предоставления ежегодного оплачиваемого отпуска сотрудникам ГУ «Слободзейская центральная районная больница»;
- соблюдения требований действующего законодательства при начислении оплаты труда, пособий по временной нетрудоспособности, а также доплат сотрудникам, задействованным в мероприятиях по борьбе с коронавирусной инфекцией в ГУ «Республиканская клиническая больница»;
- соблюдения требований действующего законодательства при начислении оплаты труда, пособий по временной нетрудоспособности, а также доплат сотрудникам, задействованным в мероприятиях по борьбе с коронавирусной инфекцией в ГУ «Бендерская центральная городская больница»;
- соблюдения требований действующего законодательства при начислении оплаты труда, пособий по временной нетрудоспособности, а также доплат сотрудникам, задействованным в мероприятиях по борьбе с коронавирусной инфекцией в ГУ «Бендерский центр матери и ребенка»;
- соблюдения требований действующего законодательства при начислении оплаты труда, пособий по временной нетрудоспособности, а также доплат сотрудникам, задействованным в мероприятиях по борьбе с коронавирусной инфекцией в ГУ «Республиканский госпиталь инвалидов ВОВ»; 
- соблюдения требований действующего законодательства при начислении оплаты труда, пособий по временной нетрудоспособности, а также доплат сотрудникам, задействованным в мероприятиях по борьбе с коронавирусной инфекцией в ГУ «Григориопльская центральная районная больница»; 
- соблюдения требований действующего законодательства при начислении оплаты труда, пособий по временной нетрудоспособности, а также доплат сотрудникам, задействованным в мероприятиях по борьбе с коронавирусной инфекцией в ГУ «Дубоссарская центральная районная больница».
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