Обзор обращений, поступивших в Министерство здравоохранения Приднестровской Молдавской Республики 2023 год


Основная доля обращений приходится на оказание медицинской и материальной помощи на лечение, оказание содействие в госпитализации, качество медицинской помощи – 322 обращений (в 2022 году – 537); обеспечение медико-фармацевтической продукцией, изделиями медицинского назначения – 45 обращений (в 2022 году – 56); вопросы жилые, правовые, трудоустройство, информация по листкам о нетрудоспособности и льготам, выдача  копий  документов,  акты алкогольного  опьянения, обучение, разъяснения – 265 (в 2022 году – 116).
Стоит обратить внимание, что количество обращений граждан по вопросам определения и установления экспертизы жизнеспособности (группы инвалидности) значительно сократилось в 2023 году – 18 (в 2022 году – 34); и по вопросам санитарно-эпидемиологического благополучия – 4 (в 2022 году – 52).
Также необходимо отметить: 
- Количество обращений граждан по вопросам направления на лечение за пределы республики составило - 94 (в 2022 году – 56), из них 50 (в 2022 году – 21) обращений удовлетворено. По оставшимся 44 обращениям имело место отсутствие медицинских показаний для направления на лечение за пределы, несоответствие выявленной патологии действующему перечню направляемых граждан на лечение за пределы республики.
- Количество обращений граждан по вопросу установления группы инвалидности впервые составило – 8 обращений (в 2022 году – 12), из них 3 обращения (в 2022 году – 5) были удовлетворены, в остальных случаях медицинские показания для рассмотрения вопроса экспертизы жизнеспособности отсутствовали.
- Количество обращений граждан по вопросу переосвидетельствования на предмет подтверждения группы инвалидности составило 10 обращений (в 2022 году – 22) (в данном контексте усиление группы инвалидности), из них 5 обращений (в 2022 году – 2) были удовлетворены (рассмотрен вопрос усиления группы инвалидности), в остальных случаях решение консилиума было оставлено в силе ввиду отсутствия медицинских показаний.
Из озвученных направлений отмечается общая тенденция к снижению количества обращений, за исключением прочих, касающихся вопросов жилых, правовых, трудоустройства, информации по листкам о нетрудоспособности и льготам, выдачи копий документов, предложений, актов алкогольных опьянений, обучения, разъяснения, где отмечается рост по сравнению с 2022 годом (в 2023 году – 265, в 2022 году – 116). 
 За истекший, 2023 год, в Министерство здравоохранения Приднестровской Молдавской Республики обратились 26 граждан по вопросу несоблюдения медицинским персоналом подведомственных лечебно-профилактических учреждений профессиональной этики и ненадлежащее оказание медицинской помощи. 
Учитывая тот факт, что 3 обращения не содержали  необходимые сведения (фамилия, имя, отчество, год рождения, адрес места жительства (места пребывания)), в соответствии со статьей 7-1 Закона Приднестровской Молдавской Республики от 8 декабря 2003 года № 367-З-III «Об обращениях граждан и юридических лиц, а также общественных объединений» (САЗ 03-50) в действующей редакции, Министерством здравоохранения Приднестровской Молдавской Республики в адрес заявителей не были направлены  мотивированные ответы по сути поднимаемых вопросов в обращениях.
По 23 обращениям были проведены служебные разбирательства, из которых в 22 обращениях факты, изложенные заявителями в письмах, не нашли своего подтверждения. В одном обращении, по вопросу совместного употребления спиртных напитков пациенткой и сотрудником отделения, было проведено расследование, по результатам которого санитар-наблюдатель был уволен с занимаемой должности.
Отдельно хочется отметить, что со словами благодарности медицинским работникам государственных лечебно-профилактических учреждений письменно, на «Телефон Доверия» и посредством Вайбер-линии обратились 195 граждан (по сравнению с 2022 годом – 598, 2021 годом - 126 благодарностей).
Также необходимо отметить количество поручений, поступивших в 2023 году для исполнения из Администрации Президента Приднестровской Молдавской Республики – 88 против 142 в 2022 году, 313 в 2021 году, и количество поручений, поступивших в 2023 году из Правительства Приднестровской Молдавской Республики – 95 против 138 в 2022 году, 179 в 2021 году.
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